

ские научно-практические центры, в которых могут пройти лечение дети из Китая. Широта ресурсной базы для оказания медицинских услуг иностранным гражданам только в Минске насчитывается более 150 медицинских центров, в числе которых как государственные учреждения здравоохранения, так и частные. Специализация клиник довольно многообразная, однако основными конкурентными преимуществами Республики Беларусь являются медицинские услуги в области искусственного оплодотворения, гинекологии, онкологии, трансплантологии и кардиохирургии. К числу упомянутой ресурсной базы также можно отнести операторов в сфере медицинского туризма: «Med Travel Belarus», «Агентство медицинского туризма», «МедТурКонсалт», «Элит Мед», «WESTGLAMUR», сервис медицинских путешествий «БЕЛМЕД», «МедКурортТУР», агентство по медицинскому туризму «Belmedicine» и др.

На сегодняшний день в Республике Беларусь решены не все проблемы, стоящие на пути развития въездного медицинского туризма для граждан Китайской Народной Республики и других стран-импортеров медицинских туристов. Так, к их числу можно отнести языковой барьер медицинских работников и отсутствие страхования медицинских туристов. Лечение пациентов не исключает возможности появления осложнений, вызванных самим лечением. Для их компенсации в Беларуси следует предусмотреть страхование медицинских туристов от подобного рода осложнений [2, с. 60-62]. Для решения проблемы языкового барьера медицинских работников возможно введение аккредитации врачей на знание иностранного языка. Таким образом, к лечению иностранных пациентов можно будет допускать только аккредитованных врачей, что повысит лояльность импортеров медицинских туристов к Республике Беларусь. При этом данной категории врачей рекомендуется ввести материально-стимулирующие доплаты.

Исходя из перечисленных в статье конкурентных преимуществ, можно сделать вывод, что Республика Беларусь является перспективным партнером для Китайской Народной Республики с позиции сотрудничества в области медицинского туризма. Имеющиеся проблемы со стороны наличия языкового барьера и отсутствия страхования медицинских туристов поддаются решению.

#### **Список использованных источников**

1. Мечковская О.А. Медицинский туризм в Республике Беларусь: проблемы и перспективы / О.А. Мечковская // Географические науки и обеспечение стратегии устойчивого развития в условиях глобализации: материалы Междунар. науч.-практ. конф. / Мн: БГУ, 2012. – 362 с.
2. Коврей В.А. Проблемы развития медицинского туризма в Республике Беларусь / В.А. Коврей // Современные достижения молодых ученых в медицине: сб. материалов III Респ. науч.-практ. конф. с междунар. участием, 18 нояб. 2016 г. / [редкол.: В.А. Снежицкий (отв. ред.) и др.]. – Гродно: ГрГМУ, 2016. – 231 с.

УДК 330.34+334.7

### **ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ КНР: ПРОБЛЕМЫ ПОИСКА СВОЕГО МЕСТА В МЕЖДУНАРОДНОЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ КООПЕРАЦИИ БЕЛОРУССКИХ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ**

*Бохно Ю.В.*

*Белорусский национальный технический университет  
e-mail: yulya.bokhno@mail.ru*

*Аннотация.* В статье рассмотрено состояние текстильной и швейной промышленности Республики Беларусь и Китайской Народной Республики, выделены потенциальные риски, которые могут препятствовать росту производства и возрастанию конкурентоспособности. Описаны возможные перспективы в результате формирования кооперационных связей с Китаем.

**Abstract.** *The article discusses the state of the textile and clothing industry of the Republic of Belarus and the People's Republic of China, highlighting potential risks that may hinder production growth and competitiveness. Described possible perspectives as a result of the formation of cooperative ties with China.*

Текстильная и швейная промышленность Республики Беларусь как основные сегменты легкой промышленности находятся в кризисном состоянии. Удельный вес убыточных организаций в общем числе организаций промышленности в период с 2011 до 2015 г. увеличился до 32,5%, по данным Белстат в 2017 г. данный показатель снизился до 19%. Несмотря на систематическое увеличение объемов производства, рентабельность продаж текстильных изделий, одежды, изделий из кожи и меха сократилась. Индекс инвестиций в основной капитал (в сопоставимых ценах в процентах к предыдущему году) сокращается. Однако стоимость основных фондов белорусских предприятий увеличивается, также как увеличивается коэффициент их обновления, что в качестве обобщающего показателя может использоваться при оценке производственного потенциала. Текстильная промышленность Китайской Народной Республики представлена более чем 23 тысячами предприятий и остается важнейшей отраслью в экономике Китая, демонстрируя устойчивое возрастание ее конкурентоспособности в мире и увеличение темпов прироста выпуска продукции.

Однако легкая промышленность в настоящее время сталкивается с большим количеством рисков (например, рост стоимости материальных ресурсов и рабочей силы), которые могут понизить ее потенциал роста. В таких условиях экономически целесообразным будет включаться в цепочку создания стоимости и мирохозяйственные связи путем международной технологической кооперации. Как справедливо замечает А.В. Гаврилюк: «сотрудничество на межгосударственном уровне способствует формированию крупных рынков для национальных производителей и потребителей; способствует динамичному росту экономики посредством сокращения барьеров на пути транспортировки товаров, услуг, рабочей силы, капитала. Данный экономический эффект возникает не только за счет эффекта масштаба, но также при проявлении эффекта синергии, в результате чего наблюдается повышение производительности путем кооперации отдельных элементов в общую систему» [1].

Таким образом, меры по модернизации производственной базы, кооперация белорусских и китайских производителей, основанная на взаимодействии научно-производственных структур, может быть направлена на повышение эффективности использования ресурсного потенциала, конкурентоспособности продукции обеих стран, увеличение наукоемкости их экономики (за счет трансфера технологий), и как следствие, повышение уровня социально-экономического развития.

#### **Список использованных источников**

1. Гаврилюк А.В. Научно-технологическая и производственная кооперация: тенденции развития // Государственное управление / Электронный вестник, 2016. – №56. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/nauchno-tehnologicheskaya-i-proizvodstvennaya-kooperatsiya-tendentsii-razvitiya>. – Дата доступа: 05.11.2018.

УДК 332.146.2:338.24

#### **ПЕРСПЕКТИВЫ ЭКСПОРТА ПРОДУКЦИИ БЕЛОРУССКОГО АПК В КНР**

*Венгерский В.С.*

*Белорусский национальный технический университет*

*e-mail: Vengerskiyvlad98@mail.ru*

#### **PROSPECTS FOR EXPORTING PRODUCTS OF THE BELARUSIAN APC TO THE PRC**

**Abstract.** *In search of new high-capacity markets for the export of agricultural products, Belarus relies on China. China is gradually opening up its market for Belarusian exporters and Belarus is slowly setting the stage for projects with Chinese capital in its agricultural industry.*

**Key words:** *export, agricultural products, agricultural industry, prospects.*